

## Клады старика Байкала

Чего только ни попадает на глаза дайверам и спелеологам на Байкале: статуэтки Венеры Милосской, старинные керамические подсвечники, бронзовые фигурки Будды, наскальные рисунки древних людей, сталактиты и т.д. Но главных сокровищ пока никто не нашёл.

### Пещера с сокровищами китайского каравана

По легенде, записанной краеведом П.П. Хороших, в пещере утёса Саган-Забы в конце XIX-начале XX вв. был закопан золотой клад, спрятанный китайцами. Они не смогли переправить его через Байкал на верблюдах и вынуждены были зарыть.

Вход в пещеру до сих пор неизвестен, а упоминания о ней и описания можно отыскать в книгах 20-х гг. XX века: «Где-то вверху, в одной из щелей нависшего над писаницами утёса, находится входное отверстие, а на глубине около 10 м имеется большой тёмный зал, из которого по сторонам отходят горизонтальные коридоры. Один из таких коридоров заканчивается глубоким колодцем, в котором якобы было спрятано золото, а вход был замаскирован».

Вершина утёса носит ярко выраженные карстовые следы: многочисленные засыпанные камнями воронки, пар из щелей, который можно наблюдать в морозные дни. Эту пещеру искали многие, но найти её пока никому не удаётся. Более 10 раз энтузиасты из клуба «Арабика» искали утраченный вход в эту пещеру на утёсе Саган-Забы, но безуспешно.

Была найдена небольшая пещера на южном склоне пади, но она не совпадает с описанием пещеры, оставленной П.П. Хороших, и в ней не оказалось никаких следов клада. Местные жители в итоге сочинили даже новую легенду о якобы мистическом наваждении: пещеру находят, но на следующий день таинственным образом дорога к ней забывается, и всё связанное с ней улетучивается из памяти. Так и лежит, возможно, это невостребованное золото с китайского каравана в темноте запечатанной пещеры до наших дней.

### Тайна повозки с серебряниками

Зимой 1867 года, накануне Нового года, из Иркутска в Култук прибыла почтовая повозка, доверху гружёная кожаными мешками с серебряными монетами, в каждом из которых было по тысяче рублей.

Мешки предназначались кяхтинским купцам. В это время в Кяхте открывалась торговая ярмарка, на которую съехались торговцы, охочие до серебряных монет. Кяхтинское купечество обещало большую премию за досрочную доставку из столичного монетного двора этого ценного груза. Поэтому сопровождающие обоз чиновники, надеявшиеся получить эту премию, пренебрегли осторожностью и выехали на неокрепший лёд Байкала. Первая тройка почтовой повозки сразу же провалилась под лёд. Погибли ямщик и лошади. Оставшийся обоз ещё не успел отъехать от берега, это спасло жизнь остальным. «Только через четыре месяца упорных поисков злосчастную повозку удалось обнаружить. Её с трудом подняли со дна и вытащили на берег. Денег в ней не оказалось, вероятно, груз слетел с повозки и сейчас по-прежнему лежит где-то на дне», — пишет култукский краевед-геолог С. Снопков.

### Золото Урановой экспедиции

С Ушканьими островами связана история о золотом кладе на одном из Малых Ушканьих островов.

Эту историю опубликовал в 1998 г. А. Мартыненко, основываясь на дневниковых записях лагерного врача, с которым умирающие заключённые делились самым сокровенным. В опубликованной заметке о золоте Урановой экспедиции НКВД, так официально именовалась экспедиция, направляющаяся в район Восточного Забайкалья с целью поиска урановых руд в начале зимы 1941 г., говорится о сформированной в Ленинграде группе геологов.

В конце мая экспедиция добралась до Нижнеангарска, откуда с караваном на вьючных лошадях отправилась в район Северомуйского хребта, где был разбит лагерь и начата геологоразведка. Район оказался перспективным на урановые руды, попутно экспедиция обнаружила Клондайк.

22 июня началась война. Руководителю экспедиции было дано строгое указание во что бы то ни стало найти урановые месторождения для страны и продолжать работу, пока не придёт смена. Шли годы. По неизвестным причинам люди стали умирать. Оставшиеся в живых решили выбираться своими силами на берег Байкала. С собой они взяли только образцы урановой руды и около 20 кг намытого за это время золота. Во время перехода к Байкалу от той же неизвестной болезни умерло несколько человек. К берегу озера в районе Нижнеангарска вышли только двое. Они смогли принести с собой только самые важные документы, образцы урановой руды и всё намытое золото. Здесь участники экспедиции нашли брошенную лодку и приняли решение плыть на ней на юг к железной дороге, чтобы затем добраться до Москвы. Но первый же крупный шторм, в который они попали, изменил маршрут, и лодку в тумане прибило к маленькому овальному островку с невысокими соснами.

Чтобы не рисковать, золото решили закопать. Когда геологи сняли тонкий слой почвы, там обнаружилась основная порода, составляющая тело острова, — розовый мрамор. Закопав около 20 кг золота, они поплыли на юг по озеру. Участники экспедиции успешно добрались до Москвы. Но за сокровищами так и не вернулись: все участники урановой экспедиции умерли от заболевания крови.

Автор: Сергей Волков © АИФ в Восточной Сибири ПРИБАЙКАЛЬЕ, ИРКУТСК 👁 3081 26.12.2007, 14:55  
🔪 214

URL: <https://babr24.com/?ADE=42209> Bytes: 4961 / 4940 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

*Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:*  
[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)  
Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)